

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
 Rambla S. Juan, 46.—Teléfono 564  
 TARRAGONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la región . . . 2 Ptas. al mes  
 Fuera . . . 2 . . .  
 Núm. . . . . 10 céntimos

Anuncios comunicados a precios especiales.

# La Cruz

FRANQUEO  
 CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.  
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.  
 Sin concisión no hay periodismo posible.  
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
 La correspondencia literaria al Director.  
 La económica al Administrador.

## Después de las fiestas

### ACOTACIONES

III

Que Tarragona cuenta con elementos suficientes y valiosísimos para hacer más grandiosa y solemne su Semana Santa en el sentido genuinamente religioso, tradicional y característico propio, no hay porque demostrarlo.

Bastará indicar que contamos especialmente con dos Congregaciones o Cofradías de pujanza tal que mutuamente inteligenciadas, debidamente organizadas, y rectamente orientadas pueden elevar a un alto grado de esplendor los actos religiosos. A propósito señalamos repetidamente este carácter de mútua inteligencia, pues entusiasmos que hoy se advierten se verían del todo malogradas si lo que ha de servir de noble estímulo se convirtiera en lamentable competencia. Como quiera que nuestra ciudad consta de un vecindario relativamente escaso, precisa amar todos sus elementos para realizar empresas grandes; la disgregación, el espíritu de "capelleta" sería fatal en nuestro caso. Tal vez ello nos explicaría el declinamiento de ciertos actos en el presente año.

A más de estas Congregaciones y otras entidades que pueden aportar valioso concurso, contamos con los valiosísimos elementos de música que tan gallarda muestra de competencia y gusto artísticos dieron en las pasadas fiestas. La capilla de la Catedral, la Schola Cantorum del Seminario y el "Orfeo Tarragoni" bajo la dirección del Maestro Tapias, realizaron tan óptima labor en la tarde de Jueves Santo en nuestro primer templo, que bien puede parangonarse con las mejores capillas sacras. Ahora que esto también requiere conveniente preparación y organización, sin apresuramientos de última hora que hacen necesario el concurso de otros elementos de fuera, muy de agradecer desde luego, pero que una ciudad como la nuestra debiera estar ya dotada de los mismos, preparados no remota, sino próximamente para tales actos.

Después de las funciones de culto interno, lo primero y principal que ha de procurarse mejorar es la tan renombrada procesión de Viernes Santo. Sin descuidar el auge incesante

de concurrencia, hay que insistir en evitar las interrupciones que tanto la afean, y prohibir los caramelos, la salida de las filas por parte de los concurrentes, etc., etc.

Otra cosa reputamos necesaria para el mejoramiento de la procesión: aumento de los "pasos" y perfección de los ya existentes. Quien recuerde las larguísimas hileras de vestas, verá como realmente existe demasiada distancia entre Misterio y Misterio. En cuanto a la calidad de los "pasos" existentes, examínense uno por uno y se verá que no todos reúnen aquel valor artístico que sería de desear. Así lo reconoció también el conferenciante Sr. Blasi.

Felizmente se ha iniciado una reacción sobre el particular. Está ya proyectado el paso del "Prendimiento de Jesús" cuya realización ha sido encomendada a un reputado artista, dentro el plazo de un año. Quisiéramos que continuamente estuviéramos pendientes del proyecto y ejecución de algún Misterio; si cada dos o tres años pudiéramos contar con otro nuevo, no tardaríamos en ponernos a la altura que nos corresponde, dada la fama que ha alcanzado nuestra procesión. Y como sea que lo más difícil para ello es su coste, ahí va una idea por si cuaja la realización: el reintegro del importe de las hachas en el presente año, ¿no podría destinarse, deducidos los gastos, a la adquisición del nuevo "paso" y otros que se pudiera proyectar? Es muy probable que todos los interesados lo cederían con gusto para tan laudable fin; y entonces si que podríamos compensar en algo el haberse tenido que suprimir la procesión de este año, pues que en próximo podríamos ofrecer los Misterios nuevos que servirían de gran reclamo.

Sea todo ello como fuere, habremos de convenir que todos los intentos de mejorar nuestra Semana Santa han de dirigirse hacia el asunto religioso, cuya severa, pero también magestosa solemnidad ha sido hasta el presente su característica, y lo que nos ha conquistado universal renombre.

Cuan equivocado sea el criterio de los que se empeñan en mezclar actos profanos, lo demostraremos en un posterior artículo.

### Junta de reintegración al campo

El presidente de la Junta de Reintegración al Campo, señor Elías de Molins, ha felicitado al señor presidente del Consejo de ministros por la nota oficiosa en la que se afirma que hay que robustecer la vida provincial, traspasando a sus organismos directivos muchas funciones, a fin de que no se perjudiquen las actividades provinciales.

El conocimiento que cada provincia tiene de sus necesidades sociales y económicas justifica el acierto de las importantes declaraciones del jefe del Gobierno.

La creación de la Junta de Reintegración al Campo, debida a la iniciativa del Ayuntamiento de Barcelona, con la cooperación de su Diputación provincial, tiene su razón de ser en el conocimiento profundo de la triste realidad de la congestión de la ciudad condal por millares de familias e individuos procedentes de puntos rurales, muchos sin trabajo y que viven sumidos en la miseria y albergados en millares de barracas y tugurios, contra la higiene moral. Esta congestión constituye además el hecho revelador del creciente abandono del campo.

La Junta ha logrado ya dar estado y toda la importancia que tiene el problema de la reintegración al campo, y para que su estudio y gestión se vea robustecida por la opinión, ha abierto una información que ha sido

acogida con gran interés. La misión de la Junta es además señalar las orientaciones y medios para remediar el mal, para lo cual se requiere la actuación ciudadana que determine la eficacia de los Poderes públicos.

### La labor satánica de la Sociedad sin Dios en Rusia

Moscú.—La Sociedad sin Dios organizada recientemente, en ocho escuelas primarias de esta capital, una escuela sobre la Religión.

Las tres preguntas que se hacían a los alumnos eran: ¿Crees en Dios?, ¿Rezas?, ¿Vas a la iglesia?

Han contestado a las preguntas 615 alumnos. De dicho número, 41,8 por 100 han contestado afirmativamente a la primera pregunta; 34 por 100, a la segunda, y 31,5 por 100 a la tercera.

En conjunto, había pocas respuestas que contestaran categóricamente con un sí o con un no, y entre las respuestas negativas se han contado todas las que estaban redactadas, por ejemplo, de la manera siguiente: «No creo en Dios, pero creo en Jesucristo», «No creo en Dios, pero no sé si existe o no».

Los resultados de esta información han producido cierta inquietud a las autoridades escolares soviéticas porque las ocho escuelas escogidas estaban consideradas como las más «proletarias».

## ¿Los maestros católicos obsequian a Luis Bello?

Si alguien debiera rendir homenaje a la peregrinación espontánea de inspección escolar del señor Bello, ese alguien, el primero de todos, es el Gobierno; porque si no muy abundante en positivas ventajas, menos desde luego de lo que pretende «El Sol» y demás periódicos liberales, entusiastas partidarios del «inflen, inflen» cuanto pueda serles favorable, algo ha movido el ánimo de los pueblos con la excitación a continuar esfuerzos ya iniciados, allí donde esto daba un margen de posibilidad. Pero el Gobierno no ha querido pronunciarse en ningún sentido—según nota oficiosa del Lunes Santo—hasta obtener una completa información, y ésta, que en nada perjudica el buen nombre moral y cultural del señor Bello; le presenta en ocasiones como apasionado doctrinario político que ha omitido compensar sus críticas desahucadoras, en general justas (pues el estado de la enseñanza primaria no es aún satisfactorio, aunque ha mejorado mucho) con algún merecido elogio que hubiera alentado el ánimo de todos para la noble empresa de regeneración escolar. Pero no es esto lo peor, sino que ha conocido el Gobierno declaraciones del señor Bello a una Agencia extranjera de información que podrán ser fundadas, pero que no eran precisas y que en nada habrán adelantado el concepto de España.

Bien miradas las cosas, y sin que valga la aparente ironía, los inspectores, a par del Gobierno, y mejor, antes que él, debieran sumarse a ese homenaje, y contribuir proporcionalmente con la asignación que tienen, para dietas, por las escuelas visitadas, en sus respectivas demarcaciones; y aquellos en cuya calidad de visitantes, hecho el espontáneo visitador, en agradecimiento al buen ejemplo de actividad dado por el señor Bello, quien en el espacio de tres años ha recorrido más tierra y más pueblos que todos los inspectores que figuran en el escalafón oficial, demostrando con este hecho la necesidad de reforma de ese organismo puesto en berlina por un solo hombre.

Está muy en su lugar que «El Sol» y «La Voz» den cuanto puedan a tan activo propagandista, y que un compañero de éste, tan caracterizado como Araquistain, rompa la primera lanza proponiendo el homenaje y hasta apronte sus 100 pesetas para dar ejemplo. «El Sol», en cuyas columnas casi a diario ha publicado las crónicas de sus visitas a los pueblos y las escuelas, ha conocido duplicarse entre los maestros sus lectores y suscriptores, y «El Sol» es, y no los pueblos y las escuelas, quien ha ganado más en el negocio; sea, pues, ese diario, quien obsequie y regale una casa a quien con su propagando le habrá ganado para un palacio.

La editorial que haya publicado los libros, hechos con artículos coleccionados por selección de entre los escritos para enseñar sus visitas de escuelas, esa debe cederle, si de antemano no lo pensó, un porcentaje de lo ganado con las ediciones, pues éstas habrán dado de sí su lucro correspondiente.

Los maestros a quienes la campaña haya favorecido directamente y no duden de que por ella ha sido la ventaja para sus casas y escuelas; los pueblos en cuyo beneficio hayan reñudado las crónicas literarias de Luis Bello, si se adhieren al homenaje, si contribuyen al obsequio, se pondrán ante las gentes en el plano de los bien nacidos; salvo que no les importe lo que la nota oficiosa del Gobierno ha confirmado, ni «las sutilezas ni distinciones que le producen la contrariedad de no poder adherirse y cuya apreciación no es obligatoria más que para él»; pues tal vez pudiera ser apreciación tal vez obligatoria para aquellos pueblos y aquellos maestros, aun estando favorecidos.

Agregados al homenaje los periódicos liberales y las revistas profesionales, literarias de lo que se llama escuela nacional, con otras asociaciones o entidades de ideales positivistas, que lleven

en la masa de la sangre el espíritu modernista ahito de materialismo, acaso esté muy puesto en razón. Por nosotros que le regalen lo que quieran y le hagan rico, si a tanto llegan, porque no nos duele ver honrados y en la prosperidad a los que Dios nos ha dado por hermanos; pero no saquemos las cosas de quicio y digase cuál es la verdadera causa del homenaje. Hubiera sido un periodista católico el espontáneo autor de la hazaña, y veríamos si toda esa prensa que tanto vocifera y trompetea, soltaba ni un elogio ni media peseta.

Cuando leímos en «El Sol» la lista magna de las asociaciones adheridas y vimos el nombre del señor Navamuel en representación de los maestros católicos, una airada protesta asomó a nuestros labios; porque o era una falsedad, o una sorpresa, o el culto yidicrísimo director de la Normal había cometido un lamentable error. Afortunadamente nos consta que se cometió con él una indelicadeza al nombrarle contra su manifestación expresa y sin que él hubiera tomado parte en la reunión a que le convocaron los iniciadores. Igualmente nos ha extrañado ver al presidente de la Asociación de Maestros de Madrid, que se negó también a representar a esta entidad, y al de la Nacional (esto no mucho) en dicha lista. Porque, o no hay sentido común, o de los 35.000 maestros oficiales lo menos la mitad son más dignos de honorificación por el cumplimiento de su deber en la escuela durante veinte, treinta o treinta y cinco años, por obligación legal y de conciencia, que el señor Bello, quien por tres años, o menos, se ha impuesto una tarea voluntaria, para la cual no cuenta con la suficiente preparación técnica y por nadie ha sido requerido.

Habíamos a los sensatos y prudentes, con la mira puesta en Dios, el dictado de amor a España. Que nadie se escandalice, ni vea en estas líneas el apasionamiento, ni su sombra siquiera. Hay en la campaña de Bello igual trato para los elogios privados, para la enseñanza congregacionista, para las escuelas católicas, que para las que muy impropriadamente se ha convenido en llamar nacionales? Y aun éstos ¿por qué han de rendir un tributo con mayores méritos, debido casi, y sin cast, a todos ellos, en cuanto su labor cultural, educativa, sin mirar más que a lo externo y material? ¿Por qué suponer obligados a todos los maestros? «Por su fecunda cruzada escolar... y por tanto de patriotismo», dicen los redactores del manifiesto.

Vamos por partes. La primera razón nos parece algo aventurada, amén de su evidente exageración. Aventurada, porque no sabemos cómo puede ser fecunda y provechosa la siembra hecha de noche y en campo ajeno. No fue llamado el sembrador, y allí donde falta la «vocación» verdadera, ha de faltar necesariamente la competencia y los auxilios de lo alto, de donde la vocación viene. Su cruzada, por otra parte, no es más larga ni más fecunda que la del último maestro público o privado, aunque haya sido de más relumbrón; pero aun en este sentido, en el periodístico, hay muchos otros que superan a Bello en la fecundidad cultural, como Solana y Palacio en sus dos famadas revistas y otros (cuyos nombres van diez, veinte y treinta años defendiendo al Magisterio en la prensa diaria llamados por estarnos vedado), que lleva. A éstos nadie los obsequia y honrifica.

Por lo tocante al patriotismo, véase la nota del Gobierno arriba citada, y lo que éste dice de ciertas declaraciones del señor Bello a una Agencia extranjera... y basta con eso.

Sólo nos explicamos el homenaje con cierta frase que una maestra de Madrid muy lista dijo el Domingo de Ramos en la junta de maestros celebrada ese día: «Los que se oponen a este homenaje lo hacen sólo por sectarismo». ¿Qué sectarismo? ¿El que nosotros llamamos catolicismo?

Entendido. Para los que así hablan los maestros católicos sobran.

(«El Siglo Futuro»).

## XVI Peregrinación a Lourdes

El Comité de la Hospitalidad de Nuestra Señora de Lourdes de esta localidad ha empezado los trabajos de propaganda para la próxima peregrinación de Junio, que ha despertado tanto entusiasmo en nuestra Archidiócesis.

En la mayor parte de nuestros templos aparece el cartel anunciador indicando los precios que rigen para las tres clases de inscripciones.

El día de Pascua fueron repartidas en muchas iglesias las Hojas editadas por la Hospitalidad de Nuestra Señora de Lourdes con la vibrante Alocución que deben leer todos los amantes de la Virgen Blanca, perfumada flor del Pirineo.

Han sido cursados ya los correspondientes paquetes para todos los señores delegados; conteniendo la Circular, Talonario, Cartel, Hojas de propaganda y Hoja para registro de inscripciones.

Si algún delegado no ha recibido aún dicho paquete puede reclamarlo inmediatamente al señor secretario de este Comité Rdo. D. Juan Ros, y se hará la oportuna reclamación.

La próxima peregrinación a Lourdes promete ser la más imponente y nutrida de todas las que ha organizado la Hospitalidad hasta la fecha, pues se compondrá de 21 trenes que saldrán durante los días 26 y 27 de Junio, para regresar los días 2 y 3 de Julio.

Tarragona dispone de un tren especial «BLANCO Y ROJO» que tendrá la salida el día 27, alrededor de las siete de la tarde.

El plazo para recibir inscripciones quedará cerrado definitivamente el 31 de Mayo. Desde esta fecha si alguno deseará de un modo condicional, y con un recargo del por ciento a favor de los enfermos hospitalizados.

Cuantos tengan intención de tomar parte en la anunciada Peregrinación procuren inscribirse lo más pronto posible en las Oficinas de este Comité (Palacio Arzobispal, bajos), de 11 a 1 de la mañana, y de 6 a 8 de la tarde, los días laborables.

Cada peregrino al inscribirse debe presentar por duplicado su fotografía de 4x4 como máximo, para los pasaportes.

Por todo lo referente a los enfermos hospitalizados que llevará nuestro tren especial se debe acudir al vocal del Comité D. Antonio Elías (Vilamitjana, 11) quien entregará los documentos que se requieren que deberán obrar en su poder debidamente informados por todo el 25 del corriente mes.

## Normas sobre política

El cardenal Gasparri, en nombre de Su Santidad, ha dirigido a monseñor Gilberto Fuenzalida, obispo de la Concepción en Chile, un documento que aclara algunas dudas acerca de la acción de los católicos en la política, y que por su actualidad mundial, aparte de lo que se refiere particularmente a la situación interior de aquella República merece ser conocido en España.

He aquí en este respecto las ideas fundamentales del secretario de Estado del Vaticano:

«No hay duda alguna de que debe condenarse como errónea y perniciosa la opinión de aquellos que quieren separar la religión de la política; sien-

## LECHERÍA "MRS LA PINEDA"

Rambla San Juan, 38 : Teléfono 391

Leche pura de vaca se sirve a domicilio en botellas precintadas, obtenida en las mayores condiciones higiénicas.

Yoghourt : Kotir : Suero-baciláctico

GUIMEL

BIBLIOTECA

do evidente que las leyes y el orden político no podrán ser eficaces, al proceer a la paz y a la tranquilidad de los pueblos, si no están informados de los principios de la fe cristiana. De donde se sigue que obraría según la falsa prudencia del mundo aquel pastor de almas que dejase de iluminar la mente de sus fieles sobre este punto, o no protestase con la debida firmeza contra la autoridad política cuando ésta violase los derechos de la religión y de la Iglesia.

Por otra parte no es menos cierto que cuando la lucha política se agita entre diferentes partidos, pero sin dafar en lo más mínimo los derechos de la Iglesia, los obispos deben impedir cuidadosamente que la religión lleque a ser un instrumento de un determinado partido, siendo la Iglesia madre común de todos los fieles, ministra de paz y de caridad.

Por tanto, en este caso, el clero, como tal, debe observar la más estricta neutralidad; y este es el verdadero sentido en que la Santa Sede ha prohibido muchas veces rigurosamente a los eclesiásticos la intervención en las cuestiones políticas.

Mas, si tales normas pueden sin dificultad alguna ser llevadas a la práctica cuando los partidos políticos sustentan programas que no afectan en manera alguna a la religión, por el contrario es bastante arduo el deber de los obispos y del clero cuando entre los partidos se enciende la lucha precisamente sobre la cuestión religiosa.

En este caso es deber estricto de los obispos y del clero, inculcar a los fieles la necesidad de tomar posiciones contra los partidos hostiles a la Iglesia y mantenerse unidos, aun sacrificando el propio parecer, a fin de que, mediante el trabajo organizado y constante, como se expresaba el Sumo Pontífice León XIII en la carta de 15 de Noviembre de 1890 al obispo de S. Flour, logren conseguir que las instituciones y las leyes se inspiren en las normas de la justicia y que el espíritu y la virtud benéfica de la religión penetre por todo el organismo de la república.»

### Bernard Shaw defiende una encíclica del Papa

El «Daily Express» publica extractos de una encíclica enviada desde el Vaticano a América y de la cual ha dado cuenta el director del «Commonweal of New York», Williams. Según éste, la carta del Papa fue rehusada por la prensa americana porque el Papa hacía en ella propaganda católica y no propaganda a favor de Smith y de las ideas modernas.

Al tener noticia de ello, Bernard Shaw ha dicho: «No puedo comprender la conducta de la Prensa americana al no querer publicar lo que viene a ser como

una entrevista con el Papa. Es una noticia, y noticia venida de una persona de tan decisivo relieve como el Papa. En la carta se dice que los votos de las órdenes y congregaciones religiosas han sido abolidos en Méjico. El culto divino está prohibido como no sea dentro del recinto de las iglesias y aún allí se cesarrolla bajo el ojo vigilante del Gobierno. Todos los edificios de la Iglesia han sido declarados propiedad del Estado. Las residencias episcopales, las oficinas diocesanas, los seminarios, casas de religión, hospitales e instituciones benéficas han sido arrancados de la Iglesia y entregados al Estado.

Mas el cruel ejercicio de un poder arbitrario por parte de los enemigos de la iglesia no se ha detenido en estos hechos. Tanto hombres como mujeres que defendieron los derechos de la iglesia y la causa de la religión, ya en discursos, ya distribuyendo hojas o folletos, fueron llevados ante los tribunales y enviados a prisión.

Cabillos enteros fueron encarcelados, sin perdonar a los ancianos y enfermos, a los cuales les llevaron en sus camas. Sacerdotes y laicos han sido matados en las mismísimas calles o plazas públicas o en frente de sus iglesias. Jóvenes y muchachos han afrontado la muerte con valentía, con el Rosario en sus manos y el nombre de Cristo Rey en sus labios.

Varias muchachas encorceladas fueron brutalmente encarceladas, y estos actos se hicieron públicos con el fin de intimidar a las demás doncellas y hacer que más fácilmente olvidaran sus deberes para con la Iglesia.»

### «Los amigos de Israel»

El «Acta Apostolicae Sedis» publica siguiente decreto de la Congregación del Santo Oficio:

«Al juicio de esta Sagrada Congregación del Santo Oficio han sido sometidos la naturaleza y el fin de la Asociación llamada «Los Amigos de Israel», editado recientemente por los directores de la Asociación, y ampliamente extendido para vulgarizar el carácter y método de ella.

Los eminentísimos Padres a quienes está encomendada la custodia de la Fé y buenas costumbres, han reconocido en esta Asociación el loable designio de exhortar a los fieles a que oren a Dios y trabajen por la conversión de los israelitas al reino de Dios. Por lo cual no es de extrañar que, considerando únicamente este fin, se hayar adherido a dicha Asociación no sólo un sino también bastantes obispos y cardenales.

Porque la Iglesia católica siempre ha acostumbrado orar por el pueblo judío que fué el depositario de las promesas divinas hasta Jesucristo, no obstante la ceguera de este pueblo; antes al contrario, lo ha hecho a causa de esta

misma ceguera. Movida también de caridad, la Sede Apostólica ha protegido a este pueblo contra injustas vejaciones, y así como ha reprobado todo género de odios y animosidades entre los pueblos, así también ha condenado con la mayor energía el odio contra el pueblo escogido en otro tiempo por Dios, odio que hoy se suele designar con el nombre de antisemitismo.

Sin embargo de ello, advirtiendo y considerando que dicha asociación «Los Amigos de Israel» ha adoptado después maneras de pensar y de obrar inconciliables con el sentir de la Iglesia, con el espíritu de los Santos Padres, y con la misma liturgia, los eminentísimos Padres de esta Congregación, después de haber recogido el voto de sus consultores, han decretado que la asociación «Los Amigos de Israel», debe disolverse, la han declarado de hecho disuelta, y han ordenado que en adelante nadie tenga la temeridad de escribir o editar libros o opúsculos que de cualquier manera favorezcan semejantes iniciativas arróneas.

En la audiencia otorgada al asesor del Santo Oficio, el Padre Santo, Pío XI, ha aprobado la resolución de los eminentísimos Padres, y ha ordenado la publicación de este decreto.»

### Catástrofe ocasionada por una ola gigantesca en Casablanca

Tánger. — Esta tarde pasaba por la playa de Casablanca, denominada «La Bandera Negra», el súbdito español don Gregorio Fernández con dos hijos suyos, lindísimas criaturas de corta edad.

El mar aparecía furioso, legatándose rugiente un encrespado oleaje.

De pronto, e inopinadamente, apareció una gigantesca ola que avanzando resuelta sobre la arena, arrebató a los inocentes niños, escondiéndolos entre un enorme torbellino de hervidera espuma y sepultándolos tras rápido retroceso en los abismos del piélagó oceánico.

El desventurado padre, loco de dolor, arrojóse al líquido elemento, logrando, tras inauditos esfuerzos, recoger a uno de sus hijitos con vida y sacarlo a tierra.

Perc apenas hubo puesto los pies en suelo firme, otra ola de tamaño imponente lanzó sus fieras garras contra aquellos infelices seres, llevándolos consigo al seno del embravecido elemento.

El padre que entonces por allí pasaba echóse a nadar, con el propósito de ofrecer su auxilio a los naufragos, mas fracasaron sus humanitarios deseos, perdiendo la vida en su arriesgada empresa.

Acertó a transitar por allí un moro que, llevado por la voz del corazón, también se propuso intentar el salvamento, e igualmente pereció en la noble misión que se le impuso.

Después de una lucha titánica, emprehendida por varias almas caritativas, logróse sacar vivo al señor Fernández, pero a los pocos momentos de ser depositado inerte en la ribera marítima falleció a consecuencia del gran sobresalto que recibió y los padecimientos sufridos.

Algunas personas que presenciaron los trágicos sucesos de referencia, aseguran que la ola que se llevó a las dos criaturas, también introdujo mar adentro a otros niños, tanto indígenas como españoles, que en aquel fatal paraje se hallaban jugando.

El siniestro, al ser conocido por la población, ha producido en toda ella favorable impresión en los ánimos.

### BOLETIN OFICIAL

12 Abril, 1928

Se decreta la necesidad de la ocupación de varias fincas necesarias para la construcción de un trozo de carretera de la de Artesa a Montblanch a la de Santa Coloma de Queralt por Ciudadilla, Pasanant y Forés.

R. O. de Hacienda indicando el número de Diplomados adscritos a cada una de las Inspecciones provinciales de Hacienda.

Relación de individuos licenciados del Ejército que se proponen tomar parte en las oposiciones para proveedor dos plazas de aspirantes a auxiliares administrativos del Ayuntamiento de Toledo.

Proceden a la formación de los apéndices al amillaramiento las Alcaldías de las Irlas, Fatarella, Montreaú, Santa Oliva, Querol, Almoester, Constantí, Creixell, Garidells y Porrera.

Extracto de los acuerdos adoptados por la Alcaldía de Cherta.

Se ha embargado una finca de don José Blanch Gisbert, de Tortosa.

El Juzgado de Instrucción de Tarragona declara procedente la ejecución y manda seguir adelante, haciendo trancce y remate de los bienes, embargados al deudor don Andrés Badía Torrens.

Edicto del juez de instrucción de Reus en la causa habida entre el Banco de Reus y don Ramón Sardá Vilá y doña Amalia Sardá Roselló.

### ECLESIASTICAS

Se ha recibido un edicto para la provisión de la plaza de segundo salmista en la Santa Iglesia Patriarcal de Ciudad-Real, con la dotación de pesetas 1.625, por término de 30 días, que terminarán el 24 Octubre.

Con objeto de informarse del estado en que se halla el Palacio Episcopal de Lugo, ha ido a aquella ciudad el auxiliar del obispo preconizado de Lugo, doctor Balanzá, don Mariano Martínez Ros. Parece que el doctor Balanzá hará su entrada oficial en Lugo en la primera quincena de Mayo próximo.

Se ha despedido de la diócesis de Viteria, pronunciando sentidas frases desde el presbiterio, después de las funciones de Pascua en la Catedral, fray Zacarías Martínez, que va a ocupar la Sede Arzobispal de Santiago de Compostela.

El día 16 del actual saldrá de Vitoria para Bilbao, en donde permanecerá dos días, marchando luego a Madrid y Granada, donde asistirá a la boda del presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, y el día 6 de Mayo hará la entrada triunfal en la Archidiócesis de Compostela.

### DE SOCIEDAD

Procedentes de Barcelona llegaron anteayer al mediodía un buen número de turistas franceses inscritos en las excursiones de Pascuas organizadas por el periódico «La Caravanne», cuyo director Mr. G. Roy desde hace algunos años incluye Tarragona entre los sitios predilectos a visitar.

Dirigía la excursión Mr. Pradal, Profesor de las «Ecoles de Cordes» y entre los ilustrados visitantes se contaban Mdma. Bernet, de Narbonne, Madlle. Jourdan, directrice d'eco-

le de Nimes, Mdle. Mistral, Madlle. Dumas, institutrices de Grenoble, Madlle. Faivre, Profesor de la Escuela normal de Nimes, Mr. Brun instituteur de Saint Mathieu, Mr. G. Sudre, Institeur de les ecoles francaises de Barcelona, Madlle. Gilly, Profesora de Marsella, Mdma. y Mr. Pamourox, profesores de Montpellier, Madame Aigon, profesora del Licee de Alés, Mr. y Melle. Courrech, propietarios de Lacanne-les bains, Doctor Gayraud y Madame de Murat, Mes-sieur Houradon, arquitecto de Tolouse, con su esposa e hijo, Madlle. Farnere profesora de Florac-Lozare, etcétera.

Acompañados por señores del Sindicato de Iniciativa visitaron los museos arqueológicos y diocesano, la Catedral, admirando la riquísima colección de tapices las puertas y murallas ciclopeas y romanas, castillo de Pilatos, ruinas del Circo y anfiteatro, campo de sports y Club náutico, Balcón del Mediterráneo, Chartreusse en donde fueron amablemente obsequiados por Mr. Francillon y el Acueducto romano (Puente del diablo) con autocars.

Hicieron sus comidas en el Restaurant de la estación y obsequiados con guías del Sindicato de Iniciativa.

Muy admirados de las bellezas de esta Ciudad y sumamente satisfechos de las atenciones recibidas regresaron por la noche a Francia.

Con excelente puntuación han obtenido diploma de inspector de Hacienda, en las últimas oposiciones celebradas en la Corte, los funcionarios de esta Delegación de Hacienda, nuestros distinguidos amigos don Raimundo Montis, jefe de Negociado y don Rogelio Rengel, auxiliar.

Nuestra enhorabuena.

El sábado, por la tarde tendrá lugar en el Círculo de Estudios de Acción Católica de la Mujer una lección teórica-práctica sobre organización social femenina, la cual correrá a cargo de la ilustrada señorita Cinta Montañés.

Hállase en esta capital el ilustrado canónigo de Palma de Mallorca y particular amigo nuestro M. I. doctor don Miguel Alcover Castañer.

Para pasar unos días con sus tíos, ha salido para Barcelona la señorita María Albafull.

Con licencia, se encuentra en La Selva, el teniente de infantería don Enrique Chacón Sanlleire.

# BANCO DE VIZGAYA

CAPITAL: Ptas. 40.000.000

RESERVAS: Ptas. 23.000.000

Beneficios líquidos obtenidos en 1927: Ptas. 12.851.324'12

## SUCURSAL EN TARRAGONA

Calle de Méndez Núñez, número 12

166 SUCURSALES Y AGENCIAS

CORRESPONSALES EN TODAS PARTES

BANCA -o- BOLSA -o- GIROS

VALORES -o- CUPONES

CUENTAS CORRIENTES

CAJA DE AHORROS

# BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

Capital: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia, 3

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «Bolsín de Tarragona»

Rambla de S. Juan, 27, Telé. 159

Negociamos todos los cupones cuyo líquido nos sea conocido

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etcétera, etc.

### CAMARA AGORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

Realizamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA.— Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso	3	% anual
Id. a seis meses plazo	4	% »
Id. a un año plazo	4 1/2	% »

OFICINAS EN LA PROVINCIA

### SUCURSAL EN TORTOSA

Agencias en: Amposta - Mora de Ebro - Vendrell - Torredembarra - Vilaseca - Morell y Arbós

# BANCO DE CATALUÑA

BARCELONA

Capital: 25 millones de pesetas

Casa central: Rambla de los Estudios, 10-BARCELONA

Agencias en Barcelona:   
 Número 1 Cruz Cubierta 8   
 Número 2 San Andrés, 148   
 Número 3 Salmerón, 111

Agencia en Badajoz: Real, 60

Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 19

Sucursal en Gerona: Ciudadanos, 19

Sucursal en Lérida: Rambla de Fernando, 41

## SUCURSAL DE TARRAGONA

APODACA, 27 Teléfono 740

Banca - Bolsa - Cupones - Cambios de monedas

Giros - Cartas de crédito

Cuentas corrientes en moneda Nacional y extranjera

Imposiciones a plazo

Caja de Ahorros

Valores en custodia

Suscripciones a empréstitos

Informaciones financieras

Agencia de Préstamos para el Banco Hipotecario de España

Compra y venta en el acto,

de toda clase de valores cotizables

Ordenes para todas las Bolsas nacionales y extranjeras

En la parroquial iglesia de la importante villa de Torredembarra contrajeron matrimonial enlace el pundonoroso capitán de infantería de esta guarnición, don Clemente Alcayna de García Castro con la bella y distinguida señorita doña Constanza López Gattel.

Bendijo la unión el párroco reverendo don Joaquín Boronat.

El padre del novio es el ex gobernador militar de esta plaza excelentísimo señor don Alfonso Alcayna y el de la novia lo es el rico propietario de aquella villa el conocido inspector de Sanidad provincial don Manuel López y Comas.

Firmaron el acta don Carlos López y Comas, notario de Mataró, y don Federico López Cassina, alto empleado de la Compañía de Seguros contra Resp. civil «Zurich».

La ceremonia tuvo carácter íntimo, por enfermedad de la madre de la novia. Los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete, que tuvo lugar en uno de los espaciosos salones de la casa que el padre de la novia, doctor López y Comas, posee en la calle Ancha de aquella población.

Los recién desposados salieron para diferentes capitales de la península y extranjero.

Damos la más cordial enhorabuena a las distinguidas familias de los contrayentes y deseamos a éstos muchas prosperidades.

## LOCALES

Hoy, viernes, tendrá lugar en la Junta de Clasificación y revisión la de los mozos de los siguientes pueblos:

Altafulla, Ametlla, Bisbal de Falset, Bonastre, Cabra, Caseras, Freginals, Masllorrens, Nou (La), Nulles, Pobla de Masalua, Pobla de Montornés, Riera, Salomó, Santa Perpétua, Vilaplana.

Para mañana, sábado, han sido señalados los de:

Aleixar, Barbará, Brafim, Capsanes, Llorens del Panadés, Montmell, Pont de Armentera, Porrera, Prat de Compte, Riba (La), Riudecols, Rodoná, Vilanova de Escornalbou.

Para Mundos y Maletas en Casa COCA

Se ha prorrogado hasta el día 16 el canje de carnets de circulación y conducción de automóviles por las carreteras de provincia.

El mejor de los laxantes  
**GRAINS DE VALS**  
 evita las infecciones intestinales  
 Dosis: Uno o dos granos al cenar

Se anuncia a concurso de traslado por término de 20 días, la plaza de profesor o profesora de música vacante en la Escuela Normal de maestros de Tarragona, dotada con sueldo o gratificación de 3.000 pesetas.

Han empezado a montarse en el extremo Oeste de la Rambla los barracones de la feria.

**LEANDRE SANTAMARIA**  
 Odontólogo  
 Consulta días laborables:  
 de 9 a 1 i de 4 a 7  
 R. S. Joan, 29, 1. 1.  
 TARRAGONA

Como supuestos participantes en el robo cometido en la huertería de la calle de San Miguel han sido detenidos Pascual Rublo Pérez, José Marca (a) «Marqueta» y Marcelino Domínguez Ramírez (a) «La Raquel».

## CASA COCA

HULES para mesas y camas, gutaperchadas, lineoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje. — Conde de Raus, 7.

Anoche se reunió en el Ayuntamiento la Comisión que entiende en el asunto de teléfonos.

En el «Foment de la Pietat Catalana», de Barcelona dará una conferencia sobre las excavaciones de la Fábrica de Tabacos, el Rdo. M. Juan Serra Vilardó.

## AVISO

Aprovecha los precios de la liquidación para los artículos de loza, cristal, porcelana, metal y objetos regalo de fantasía, etc.

**Hoy apertura de la liquidación**

CONDE DE RIUS, (Hospital), núm. 13, bajos

Abierto de 9 a 12 y de 3 a 7

Con motivo del cambio de hora, desde el próximo domingo, en la iglesia del Sagrado Corazón, la Misa de los Luises será a las ocho y tres cuartos. La Congregación de San Francisco de Borja tendrá su Misa a las diez y media en la Residencia S. J. (en todo se entiende la hora oficial).

## TISANE GISBEY

(llamada de SANTÉ)

de los Ribates Trapenses  
 compuesta únicamente  
 de plantas medicinales



Remedio contra

el Estreñimiento y las afecciones derivadas males del Estómago y de los Riñones, Vicios de la Sangre, Granos, Congestiones, Migrañas, etc.

DE VENTA

Centros de específicos, principales farmacias y droguerías. Laboratorio JOSE TIO, Torrente de las Flores, 73, Barcelona.

EN TARRAGONA: Droguería Sans.

El domingo último tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Miguel de la Cava (Tortosa) el solemne acto de la bendición de la simiente del gusano de la seda, que la Comisaría Regia remitió por conducto de la Delegación Regional, a la Comunidad de Regantes de las Huertas de Jesús y María, con el fin de que sea avivada dicha simiente y criados los gusanos, por tres familias agrícolas de aquellas importantes partidas ribereñas.

Asistieron al acto todas las entidades agrícolas, culturales y recreativas, maestros nacionales y privados, alcalde peñero de La Cava y representación del Ayuntamiento de Tortosa.

La clientela agradecida propaga el

**ELIXIR CALLOL**  
 Amigo DÉBIL tome ELIXIR CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente  
 Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirugía, a los débiles.  
 Cómpralo hoy mismo. — Sólo vale 5 ptas.  
 Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias.

## Sardanes

Per acord de la Secció Foment de la Sardana de l'Orfeó Tarragoní a començar del proper diumenge dia 15 del corrent tindran lloc al pati del Teatre Principal, escullides audicions de Sardanes a càrrec de la cobla «La Principal de Tarragona»; dites audicions es celebraran cada diumenge 3 dies de festa, començant a les sis de la tarda, i estaran reservades pels socis de l'Orfeó i llurs famílies.

PARA UN ALTAVOZ DE CALIDAD SE NECESITA UNA VALVULA DE CALIDAD

**PHILIPS B.403**

**ALTAVOZ PHILIPS**

PARA FIEL REPRODUCCIÓN, DISTRIBUCIÓN POR IGUAL DEL SONIDO Y POTENCIA SONÓRICA

Simétrica sensibilidad para todas las frecuencias, aun las mas bajas que se dan en música y en palabra

**PHILIPS RADIO**  
 SECCION DE LAMPARA PHILIPS S.A.E.

MADRID SAN AGUSTIN 2 BARCELONA CORCEGA 222

AFICIONADOS A T. S. H. Remitan sus señas a Philips-Radio, Córcega, 222, Barcelona, y recibirán periódicamente información interesante de nuestras novedades.

## SERVICIO DE AUTOS

Llegan a Tarragona

- De Reus: A las 9, 11, 15, 13, 15, 16, 30, 19, 30.
- De Montroig: A las 9 y a las 16.
- De Valls: A las 9 y a las 15, 30.
- De Rocafort: A las 9.
- De Vendrell: A las 8 y a las 16.
- De Cambrils: A las 9 y a las 15.
- De Vilallonga: A las 8, 30 (fiestas, a las 14, 45).
- De Pbla de Montornés: 9 y 15, 30.
- De Constantí: 9 y 15, 30.
- De Canonja: 9 y 16.
- De Bráfim: A las 9.
- De Catllar: 9 y 15.

Salen de Tarragona

- Para Reus: A las 11, 12, 15, 18, 19, 45.
- Bar Nin.
- Para Montroig: 11, 16, 30.—Bar Nin.
- Para Valls: 12, 18, 30.—Bar Riola.
- Para Rocafort: 15.—Bar Nin.
- Para Vendrell: 9, 12.—Bar Peña.
- Para Cambrils: 12, 18, 30.—Bar Nin.
- Para Vilallonga: 16 (festivos, 12, 30).
- R. S. Carlos, 47, granero.
- Para Pbla de Montornés: 12, 18, Bar Nin.
- Para Constantí: 12, 15, 18.—Bar Peña.
- Para Canonja: 12, 19.—Bar Nin.
- Para Bráfim: 15, 30.—Bar Nin.
- Para Catllar: 12, 18.—Bar Nin.

## REGIONALES

Ha sido nombrado por traslación jefe de administración de tercera clase adscrito a la Delegación de Valencia, don Domingo de Fuenmayor.

Se ha designado delegado de Hacienda de Reus a don José Díaz Bellmí.

Dicen de Lérida que descargó ayer tarde una gran granizada, causando enormes daños a la agricultura.

En Vich se celebró el acto de colocar en el frente del templo romano las columnas que llevarán los nombres del Canónigo Collell y del poeta Serra costeados por suscripción popular.

La Junta de la Sociedad Arqueológica, encargada de la custodia de dicho templo, ha autorizado que se coloquen otras columnas dedicadas a personalidades ilustres de Vich, y ya se ha encargado una, destinada a los hermanos Masferrer, que fueron amigos y mentores de Verdaguer.

El secretario de la Junta, don José Salarich, ha dimitido su cargo por no estar conforme con la autorización concedida.

En la distribución del crédito para estudios, replanteo y liquidación de obras hidráulicas, han sido señaladas a la División del Ebro, seis mil pesetas para jornales, seis mil para materiales y ocho mil para dietas y gastos de locomoción, y para la del Pirineo Oriental, 30.000 para el primer concepto, 25.000 por el segundo y otras 25.000 por el tercero.

Publica la «Gaceta» un decreto disponiendo que en el año 1929 y con motivo de la exhibición de Historia y arte en España de la Exposición Internacional de Barcelona, se celebrará en dicha ciudad un Congreso Internacional de Historia de España, en el que se estudiarán y discutirán temas relativos a la prehistoria y etnología hispánica, historia antigua, media y moderna de España, con exclusión de los referentes a la conquista de América y obra colonizadora española, instituciones y derecho español e historia de arte y cultura literaria y científica española.

La constante actividad mostrada por los compradores de arroz, ha repercutido favorablemente en los centros productores, llegándose al extremo de que en Játiva y en otros puntos de la Ribera del Júcar se hayan comprado partidas de arroz cáscara a 35 pesetas.

En cuanto a Tortosa, la tendencia al alza de los precios viene acentuándose de día en día.

Poco es el arroz que queda ya para la venta, lo cual hace prever precios muy crecidos para el remanente.

En Barcelona tuvo lugar la inauguración oficial del Congreso y Exposición de Fundición, organizados por la Unión Industrial Metalúrgica de Barcelona, bajo el patronato del ministro del Trabajo y del Comité internacional de Asociaciones técnicas de Fundición.

La sesión celebróse en el salón de fiestas del pabellón «Victoria Eugenia» de la Exposición Internacional de Barcelona.

En una de las recientes reuniones de la Comisión organizadora de Somatenes de Cataluña se trató, según dicen los periódicos, de una fiesta que se proyecta celebrar en Barcelona en el mes de Octubre próximo, coincidiendo con la estancia de los Reyes en aquella capital. Para ello se reunirán en Barcelona todos los Somatenes de los distritos de las cuatro provincias catalanas, con sus banderas, y habrá misa de campaña, imposición de insignias a las madrinas de las banderas, y desfile ante sus majestades, etc., etc.

# CLÍNICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos : Aplicación del 606 : Electrotarapia en todas sus formas : Depilación eléctrica : Masaje vibratorio : Tratamiento especial para la belleza de la mujer, arrugas, obesidad, etc., etc.

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

## Doctor Rabadá

CONSULTA de diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce. Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados. Rambla de S. Juan, núm. 90, entresuelo: : : Teléfono 231

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

#### ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición, Ex-oculista del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE CASTELAR, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles, de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls todos los miércoles de 9 a 12

## SOMBREROS Y GORRAS DE LAS MEJORES MARGAS DEL PAIS Y EXTRANJERO ESPECIALIDAD PARA EL CLERO SUCESOR DE L. TRINCHET TARRAGONA - Conde de Rius, 28 - TARRAGONA

### GENERALES

Estuvo en el Ministerio de Gracia y Justicia una comisión de señoras abogadas, al frente de la cual figuraba Clara Campoamor, para solicitar del ministro solución a una instancia que le tienen presentada hace algún tiempo, en la cual piden se les concedan iguales derechos que a sus compañeros los abogados, para poder ingresar en la Judicatura, Registros de la Propiedad, notarias, etc.

Dice un periódico que la conferencia internacional sobre la cuestión de Tánger en su primera parte, no tenía más objeto que dar estado oficial al acuerdo franco-español. La aprobación de Inglaterra es firme. La de Italia no lo es. Lo que a España le interesa está fuera de discusión y supone algunas ventajas para la represión del contrabando y las conspiraciones y reconocimiento de nuestro derecho por el encavamiento de la zona internacional en la zona.

No cree el rotativo que las demandas de Italia imposibiliten la solución y haga fracasar la segunda parte de la conferencia. En el peor caso lo que puede ocurrir es que el Estatuto se apruebe sin la adhesión de Italia.

Dicen de Pau (Francia), que un tren eléctrico en el que iban el director de la Compañía de los ferrocarriles del Midi, con varios ingenieros, ha recorrido la línea que por Sempert, unirá Francia con España.

La inauguración oficial se efectuará en Junio próximo.

Ha reinado estos últimos días en Madrid un frío intensísimo. En las primeras horas de la mañana del miércoles llovió copiosamente, cesando luego. A poco cayó pequeña nevada. Por la noche siguieron la lluvia y el frío tan intenso como en pleno invierno.

Se ha autorizado a las Diputaciones de régimen común para que mancomunadamente o por separado emitan empréstitos para la construcción de caminos vecinales, con la garantía de la anualidad total y de la fracción correspondiente que se designe en los presupuestos del Estado.

Contestando «El Debate» a una carta de la Asociación de Agricultores de España, publica los siguientes datos estadísticos de los Sindicatos católico-agrarios.

Tienen éstos 1.700 Cajas rurales, han invertido 300 millones de pesetas en préstamos a los labradores, en sus Cajas de Ahorros hay depositadas 300 millones de pesetas, tienen 11 fábricas de harina, 20 molinos de aceite, 15 hogueras cooperativas, 7 centrales eléctricas, otras fábricas, cuatro periódicos diarios y 70 revistas. El movimiento de fondos pasó el año

último de 1.000 millones, han parcelado fincas por valor de 2 millones de pesetas y las últimas operaciones realizadas en Villagordo (Jaén) y Garrate (Zamora), han sido hechas a través de Sindicatos agrícolas católicos, y son ellos, termina diciendo, los que inician y casi crean los riesgos del Seguro, la Confederación Hidrográfica del Duero, levantan el matadero rural de Porriño, promueven la escuela agrícola y social de Tuy y transforman los braceros en propietarios.

### EXTRANJERAS

La policía de La Habana ha efectuado un registro en una escuela comunitaria donde recibían instrucción 80 muchachos. La policía ha acusado a varios maestros de enseñar teorías comunistas y se ha incautado también de cierta cantidad de literatura roja, incluyendo instrucciones que parecen venir de Moscú, abogando por el comunismo universal.

—La policía berlinesa ha publicado una estadística según la cual el número de automóviles ha aumentado en dos mil durante el mes de Marzo, siendo ahora en total de 66.557 automóviles matriculados en Berlín.

—En Chicago, las últimas noticias demuestran que la organización de Thompson ha sido quebrantada por la mayoría de votos obtenida por Deeneen, quien ha vencido casi por todas partes.

Los periódicos se congratulan de la victoria, previendo una nueva era de menos bombas, menos asesinatos y corrupción.

—Los comisarios de policía de París han recibido la orden de velar por el cumplimiento de la disposición del Gobierno prohibiendo la radiodifusión, ya sea en las emisoras del Estado o privadas, de toda clase de discursos políticos.

—La policía de Méjico ha practicado un registro en un supuesto centro de propaganda católica del suburbio de Santo Angel. Detuvo a veinte personas, de ellas siete son mujeres, acusadas de propagar literatura sediciosa, como un manifiesto en el que se invita al pueblo a la acción.

Los detenidos han sido sometidos a un interrogatorio acerca del contrabando de armas y de la recaudación de fondos para la Liga de defensa católica.

Entre los detenidos se halla Félix Juárez, padre del sacerdote Juárez, fusilado con su hermano, acusados de ser ellos los que atentaron contra Obregón.

### En casa particular

se admitirán dos huéspedes. Buen servicio; habitaciones con lavabo y ducha. Punto céntrico, próximo a la Rambla. Escribir a S. M. en esta Relación.

### Marconi inventa un nuevo sistema de ondas

Roma. — El inventor Marconi, que ha regresado a esta capital, ha manifestado acerca de su incremento sobre un nuevo sistema de ondas, a las que llamará «Rascio», que ha obtenido magníficos resultados, tanto en lo que respecta a la celeridad, precisión y mayor seguridad en las transmisiones, como en lo que se refiere a la reducción del coste.

Con este nuevo sistema pueden ser transmitidas 200 palabras en un minuto.

Dijo también que en el mundo hay ya instaladas cerca de veinte estaciones que emplean el nuevo sistema «Rascio», las cuales están emplazadas en Inglaterra, Canadá, India, Africa del Sur, Australia, Francia y Estados Unidos.

Marconi ha declarado que en su yate «Electra» instaló un aparato para medir la fuerza de las señales, con el cual recibió despachos de varias partes del mundo, y durante su último cruce por el Atlántico comunicó con todas las estaciones que poseen el nuevo sistema. Este aparato permitirá recoger datos preciosos acerca de la posibilidad de comunicaciones entre las varias partes del mundo.

Los perfeccionamientos que se podrán deducir de las nuevas experiencias tenderán al mejoramiento siempre mayor del sistema y a hacer menor el coste de las estaciones. En su opinión, los telegramas transmitidos por las estaciones que poseen el sistema «Rascio» originarán grandes economías.

El nuevo sistema ofrece mayores dificultades para que sean interceptados los despachos, ya que la energía está concentrada en una sola zona y las transmisiones se producen con una enorme velocidad.

Marconi ha anunciado que se entrevistará con Mussolini para tratar con él de los estudios que se propone hacer durante su próximo cruce.

### CRONICA RELIGIOSA

#### SANTOS DEL DIA

Santos Hermenegildo, Carpo, ob.; Papilio, ds.; Agatónica, Agatodoro, Máximo, Quintiliano, Dadas, mrs.; Urso, obispo.

#### SANTOS DE MAÑANA

Santos Telmo, Justino el filósofo, Próculo, ob.; Tiburcio, Valeriano, Máximo, Ardabión, Domnina, vg.

#### CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Providencia, en San Francisco.

#### CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del Pío Hospital, siendo las horas de Exposición, por la mañana, de ocho a once, y por la tarde, de cuatro menos cuarto a siete y media.

### OFICIAL

#### MOVIMIENTO DE POBLACION

##### Nacidos

Rosa Navarro Vila.

##### Fallecidos

Adeilda Morató Mestres, de 64 años, Cuanel Sur, 1.

##### Matrimonicos

Balbino Molinuevo Izaguirre con María Sales Vens.

### MARITIMAS

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO

##### Entradas

Vapor «Andalucía», de Santander, con carga general.

Vapor «Andalucía», para Barcelona, con tránsito.

##### Despachadas

Vapor «Pacheco», para Londres, con carga general.

Pallehet «Casandra», para Rosas, con azufre.

### BOLSA DE BARCELONA

13 abril 1928

Libras.....	29'12
Franco.....	23'55
Dóllars.....	5'96
Liras.....	31'50
Franco suizo.....	114'95
Bélgas.....	83'55
Pesos argentinos.....	2'34

(Información facilitada por D. José Rovira y Colom, corredor libre de cambio y Bolsa.)

## COMPANIA TRASATLANTICA

### Salidas de vapores en el mes de Abril

#### Línea Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 5 de Abril el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, admitiendo carga y pasaje para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

#### Línea Venezuela, Colombia-Pacífico

(Vía Canal de Panamá)

Saldrá de Barcelona el 2 de Abril el vapor LEON XIII, admitiendo carga y pasaje para Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia, Colon y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Yquique, Antofagasta y Valparaíso. Con conocimiento directo y transbordo en Colon para San Francisco de California, Puertos de México, Guatemala, Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Colombia, Ecuador, Perú y Chile en que no vaya el buque directamente.

#### Línea Cuba-New York

Saldrá de Tarragona el día 22 de Abril el vapor ANTONIO LOPEZ, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santiago de Cuba, Habana y New York. Admite carga con conocimiento directo con transbordo en la Habana en vapores de la misma Compañía que hacen conexión en aquel puerto para Vera Cruz, Tampico y demás puertos mexicanos.

#### Línea Fernando Poo

Saldrá de Barcelona el 15 de Abril el vapor SAN CARLOS, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Fernando Poo y demás escalas intermedias.

#### Línea Filipinas

Saldrá de Tarragona el 13 de Junio el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ, para Filipinas y Extremo Oriente.

NOTA.—Admitiremos carga con conocimiento directo para los vapores que tienen anunciada su salida del Puerto de Barcelona y no hacen escala en el Puerto de Tarragona.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en Tarragona, Sres. SAUGAR & C.ª S. en C., calle Apodaca, núm.25.—Teléfono núm. 59

### Ultima información

#### EL MARQUES DE URQUIJO, MULTADO

Una real orden que publica la «Gaceta» dispone se cumpla en sus propios términos la sentencia de la Sala contencioso administrativo del Tribunal Supremo que impuso al marqués de Urquijo una multa de quinientas pesetas por llevar el automóvil de su propiedad en marcha superior a cincuenta kilómetros por hora por el interior de la población de Madrid.

#### LAS FIANZAS POR CONCESIONES DE LINEAS AEREAS

Se dispone por una real orden que la «Gaceta» de hoy publica, que se permita con carácter general a los actuales concesionarios de líneas aéreas de servicio particular el levantamiento de las fianzas depositadas y suspensión de las que hubieran de depositarse antes de que se dicten normas por las que en definitiva deban regirse las concesiones de esta clase.

#### MEDICOS DE BARCELONA

Esta mañana llegaron a Madrid los médicos barceloneses que vienen a la Corte a establecer el intercambio científico con sus colegas de Madrid organizado por la «Revista Médica», de Barcelona y el «Archivo de Medicina y Especialidades».

En la estación fueron recibidos por los miembros del Colegio de Médicos de Madrid.

A las once de la mañana los médicos barceloneses asistieron a la conferencia que dió en la Facultad de San Carlos el doctor don Emilio Mira.

A las siete de la tarde concurrirán a una sesión científica de la Sociedad de Biología en la Facultad de Medicina.

Por la noche serán obsequiados con un banquete en el Hotel Ritz, ofrecido por el Colegio de Médicos.

#### EL MINISTRO DE TRABAJO

El ministro de Trabajo recibió hoy al general Echagüe, al gobernador de Córdoba, al comisario regio de la escuela industrial de Sevilla y a una numerosa comisión de la Federación de Industrias que le habló de la constitución de comités paritarios.

Mañana, en el expreso de Barcelona marchará a Zaragoza el señor Aunós acompañado de los señores Gómez Cano y Gómez Gil.

El señor Aunós dará en la capital aragonesa conferencias sobre temas sociales.

Le será impuesta la medalla de oro

de la ciudad, siendo obsequiado con un banquete popular.

Por la noche habrá una función de gala en su honor, regresando seguidamente a Madrid.

#### LA ACUMULACION DE CARGOS DEL ESTADO

«El Debate» hablando de la acumulación de cargos del Estado insiste en su criterio señalando la conveniencia de que se nombre una comisión para que examine este asunto.

Dice que hay empleados que reunen sueldos mucho mayores que altos empleados y hasta que los ministros.

#### SUC. DE TORRES & VIRGILI HUESPEDES

Se desean dos en casa particular a todo estar; trato familiar. Razón en esta imprenta.

#### Se vende casa

con agua de propiedad, mucho sol y fachada a tres calles. Razón José Muntané, Rambla San Juan, 12, 2.º, 1.ª

### Anuncio

Se arrienda por parcelas amplia finca de este término municipal. Razón señor Andreu, calle Gasómetro, 25, 1.º

### SE DESEAN

dos huéspedes con buenas referencias, en casa formal y de confianza, a todo estar.

Darán razón en esta administración.



RAFAEL ESCOFET — TARRAGONA

### HUEVOS PARA ENCOVAR

Raza Mezcla Castellana y Prat. Se venden en la Droguería de D. José A. Sans, plaza de la Constitución, número 32, Tarragona.

A. Artal Médico-oculista RAMBLA CASTELAR, 27, 1.ª